KALKULUA - IDATZIZKO FROGA 1 (A eredua)

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:
Ariketa 1 Ariketa 2 Ariketa 3 | Guztira
Azterketaren iraupena: Ordu 1
Jix=2/-1
1.- Aurkitu f(x) =% funtzioaren definizio-eremua

(Puntu 1)

D={xeR/[x-2/-120,1-Lx=0,x>0}

X—22>21 Vx>2 X>3 Vx=>2
e |x-2-120 < [x-2>21 <
2—-x21 Vx<2 X<l Vx<2
= xe(-0,1]u[3,)
e 1-Ix#0 < Lx#l & x=e
e x>0
Orduan: D =(0,1]u[3,x)
Oharra:
Lehenengo baldintza honela ere adieraz daiteke:
Xx—-22>1 X>3
[x-2/>1 < qedo < <edo
Xx—2<-1 x<1
X>a

Orohar, va>0 |x<a < -a<x<a eta [Y>a < qedo




1
2.- Kalkulatu lim(2 - cos X)sin’ x

(Puntu 1)
1
lim(2-cosx)™* =1"= A &
x
< LA=lim _12 'L(Z—COSX)N”miz-(Z—cosx—l)z|im(1LSSX)~"m%=£ -
x—0 SIn® X XA)OX X—0 X 0 X

N

e

< A=e



X —1+sinx ox 20
3.- f(x)= X funtzioa emanik:
A x=0

a) Aurkitu AeR, fjarraituaizan dadin.

b) Aurreko atalean lortutako A parametroaren balio horretarako, aztertu f-
ren deribagarritasuna eta kalkulatu bere deribatua.

(2.5 puntu)
a) Vx=0 fjarraitua da (funtzio jarraituen konposaketa baita)

x=0 puntuan f jarraitua da < Iim0 f(x)=f(0)=A

) . et =1+sinx tH .
limf(x)=lim———— = Ilm(eX +cosx):2
x—0 x—0 X x—0

Beraz, f jarraitua da x=0 puntuan < A=2

b) vx=0 f deribagarria da (funtzio deribagarrien konposaketa baita) eta bere deribatua
deribazio-erregelak erabiliz kalkula daiteke:

(e* +cosx)x—(e* —1+sinx)

X2

vx=#0 f'(X)=

x=0 puntuan, berriz, definizioa erabili behar dugu deribatua kalkulatzeko:

e" —1+sinh 5
— - . = h _ . _
f’(O):Ihing f(h)h f(O):"m h :"me 1+sinh 2h:

h—0 h h—0 h?

L e"ycosh—2tH  e"—sinh 1
= lim——— = lim——==
h—0 2h h—0 2 2

X _ X H
(e” +cosx)x 2(e 1+sinx) Vx £0

Beraz, f'(x)= X eta f'(x)eR VxeR.
x=0

1
2

Ondorioz, f deribagarria vxeR.



KALKULUA - IDATZIZKO FROGA 1 (B eredua)

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:

Ariketa 1

Ariketa 2

Ariketa 3

Guztira

Azterketaren iraupena: Ordu 1

1.- Aurkitu f(x) _ aresin(x—1) funtzioaren definizio-eremua

D={xeR/-1<x-1<1|x|-1>0}

e -1<x-1<1 & 0<x<Z£2
e W-150 & K>l o {

= Xe(-o0,-1)uUl,x)

Orduan: D =(1,2]

Oharra;

Bigarren baldintza honela ere adieraz daiteke:

X>1 <

Orohar, va>0 |x<a < -a<x<a

Xx>1 Vx>0
-Xx>1 Vx<O0

x>1
edo
x<-1

%

x>1 Vx>0
x<-1 Vx<O0

X=a

|x|2a < <edo

X<-a

(Puntu 1)




X—0

. 1 sinz(l)
2.- Kalkulatu lim| ,[1+—= X

(Puntu 1)

o LA=lim—% _.
X— | 2[1j
SIn —
X

1

o A=e2=4ile




e* —CcosX+sinx x 20
3.- f(x)= X funtzioa emanik:
A x=0

a) Aurkitu AR, fjarraituaizan dadin.

b) Aurreko atalean lortutako A parametroaren balio horretarako, aztertu f-
ren deribagarritasuna eta kalkulatu bere deribatua.

(2.5 puntu)
a) Vx=0 fjarraitua da (funtzio jarraituen konposaketa baita)

x=0 puntuan f jarraitua da < Iing f(x)=f(0)=A

. . ef—cosx+sinx LM .
lim f (x)=lim = Ilm(ex+sm x+cosx):2
x—0 X x—0

x—0

Beraz, f jarraitua da x=0 puntuan < A=2

b) vx=0 f deribagarria da (funtzio deribagarrien konposaketa baita) eta bere deribatua
deribazio-erregelak erabiliz kalkula daiteke:

x£0 f'(x):(e +sin X +cosX)x — (e — cos X +sin X)

XZ

x=0 puntuan, berriz, definizioa erabili behar dugu deribatua kalkulatzeko:

e" —cosh+sinh 5
_ - h . B
f'(0) = ng f(h) - f(0) —lim h e" —cosh+sinh—2h _

=lim >
h—0 h h—0 h

L'_H“meh +sinh+cosh—2LH Iimeh +cosh—sinh
b0 2h "~ ho0 2 B

1

(" +sinx +cos x)x — (e* —cos X +sin x) x 0
Beraz, f'(x) = NG eta f'(x)eR VxeR.
1 x=0

Ondorioz, f deribagarria vxeR.



KALKULUA - IDATZIZKO FROGA 1 (C eredua)

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:

Ariketa 1 Ariketa 2 Ariketa 3 Guztira

Azterketaren iraupena: Ordu 1
. JIx=3-1 . .
1.- Aurkitu f(x) =% funtzioaren definizio-eremua
—Lx

(Puntu 1)

D={xeR/|x-3-120,1-Lx=0,x>0}

x—3>21 VvVx=>3 X>4 Vx>3
e [x-3-120 < [x-3>1 <
3-x>1 Vx<3 X<2 Vx<3
= xe(-o,2]u[4,0)
e 1-Ix#0 & Lx#l & x=e
e x>0
Orduan: D =(0,2]u[4,x)
Oharra:
Lehenengo baldintza honela ere adieraz daiteke:
Xx—=32>1 x>4
[x-321 < <edo < <edo
x—-3<-1 xX<2
X>a

Orohar, va>0 |[x<a < -a<x<a eta [Y>a < qedo




1

2.- Kalkulatu qu(@)m

(Puntu 1)

1

im (VSR 1 A

sinx 1, X

o LA=lim—> -L(V2+sin?x) = lim

x>0 tan® x X0 tan? x

1 o 1.
.EL(1+SII‘I X)~E!<ID;J‘ T lim =2

1



e* —2+cosx X £0
3.- f(x)= X funtzioa emanik:
A x=0

a) Aurkitu AeR, fjarraituaizan dadin.

b) Aurreko atalean lortutako A parametroaren balio horretarako, aztertu f-
ren deribagarritasuna eta kalkulatu bere deribatua.

(2.5 puntu)
a) Vx=0 fjarraitua da (funtzio jarraituen konposaketa baita)

x=0 puntuan f jarraitua da < Iing f(x)=f(0)=A

. . e“—2+cosxH . .
limf(x)=lim———— = Ilm(eX —sin x):l
x—0

x—0 X x—0
Beraz, f jarraituada x=0 puntuan < A=1

b) vx=0 f deribagarria da (funtzio deribagarrien konposaketa baita) eta bere deribatua
deribazio-erregelak erabiliz kalkula daiteke:

—sinx)x —(e" —2+cos x)

X2

Vx#0 f'(x):(e

x=0 puntuan, berriz, definizioa erabili behar dugu deribatua kalkulatzeko:

e"—2+cosh 1
— -~ h B
f’(O):limf(h) f(o)=|im h T 2+<;osh h_
h—0 h h—0 h h—0 h
LH . g"—sinh-1tH . e"—cosh
=lim—— = lim————=0
h—0 2h h—0 2
(e* —sinx)x — (" — 2 +cos X)
Beraz, f'(x)= X2 VX0 ota f0eR xeR.
0 x=0

Ondorioz, f deribagarria vxeR.



KALKULUA - IDATZIZKO FROGA 1 (D eredua)

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:

Ariketa 1 Ariketa 2 Ariketa 3 Guztira

Azterketaren iraupena: Ordu 1

1.- Aurkitu f(x) _ arcsin(x+1) funtzioaren definizio-eremua

N=p

D={xeR/-1<x+1<11-|x >0}
o -I<x+1<1 & -2<x<0
e 1-|x>0 & [X<1 & -1l<x<1 < xe(-1))
Orduan: D =(-1,0]

Oharra:

X>a
Orohar, va>0 |x<a < -a<x<a eta [Y>a < qedo
X<-a

(Puntu 1)




2

2.- Kalkulatu lim [cos(ljj

X—>00 X

(Puntu 1)

< LA=Ilimx?-L cos[l) ~limx?®- cos(lj—l ~_limx2 XL 2 o
X—>0 X X—>0 X X—>0 2 2

& A=e 2=

1
N



2e" —2+sinx X £0
3.- f(x)= X funtzioa emanik:

A x=0

a) Aurkitu AeR, fjarraituaizan dadin.

b) Aurreko atalean lortutako A parametroaren balio horretarako, aztertu f-
ren deribagarritasuna eta kalkulatu bere deribatua.

(2.5 puntu)
a) Vx=0 fjarraitua da (funtzio jarraituen konposaketa baita)

x=0 puntuan f jarraitua da < Iing f(x)=f(0)=A

. . 2" —2+sinx tH .
limf(x)=lim———— = I|m(2eX +cosx)=3
x—0 x—0 X x—0

Beraz, f jarraituada x=0 puntuan < A=3

b) vx=0 f deribagarria da (funtzio deribagarrien konposaketa baita) eta bere deribatua
deribazio-erregelak erabiliz kalkula daiteke:

)= (2e* +cosx)x—(2e* —2+sinx)

X2

vx=#0 f'(x

x=0 puntuan, berriz, definizioa erabili behar dugu deribatua kalkulatzeko:

2e" —2+sinh 3
— - = h . _
f'(0) =lim f(h) f(O):"m h —lim 2e 2+§|nh 3h _
h—0 h h—0 h h—0 h
UH  2e" +cosh—3LH  2e"—sinh
=lim——— = lim————=1
h—0 2h h—0
, (28" +cosx)x — (2" —2+sinx) V20 ,
Beraz, '(x)= X eta f'(x)eR VxeR.

Ondorioz, f deribagarria vxeR.



